



从战火年代、清贫岁月,到幸福时代 教师之家四代传承

这是宁波传统的教师世家,一家四代人薪火传承,无论是烽火年代,还是和平岁月,始终坚守在三尺讲台上,兢兢业业,教书育人,桃李满天下。而他们的故事,同时也折射出中国百年教师职业的变迁发展。

近日,宁波职业技术教育中心学校刘晓全老师、她的女儿张千里向记者讲述了家族四代教师的教书生涯和教学情怀。

记者 李臻

第1代

战火中的家国情怀

第一代教师是刘晓全的外公赵仲苏,赵家在东阳巍山,原本为当地名门望族。1900年出生的赵仲苏毕业于武昌高等师范英语系,先在杭州任教,成为当时名师。1931年,又被任命为省立处州中学校长。

1939年,赵仲苏临危受命出任省立宁波中学校长。当时,战火逼近浙东,为了使宁波一带青年不致流离失学,他依靠工人、农民,组织学生肩挑手扛,翻山越岭,用竹筏渡河,将校具、图书运到几百里外的嵊县太平。

战火一步步向内地蔓延,赵仲苏率学校再迁到嵊县玠溪,进而又西迁至磐安大皿,辗转山区,“存死的心,走活的路”。

1942年元旦,正当全校师生在大祠堂集会,突然7架日机飞临上空,赵仲苏镇定指挥上千学生挨墙卧倒。敌机随机扫射投弹,教室被炸毁好几间,但师生却无一伤亡。

赵仲苏严于治校,宁中教学严谨,学校聚集了一大批爱国名师,宁波中学成为当时青年向往的殿堂,培养了一大批栋梁之才。

1946年初春,赵仲苏校长实践迁校前承诺,宁中结束“流亡办学”历史,回迁到宁波,并在学校原址上课。



第3代

遇到好时代倍感幸福

刘晓全说自己接过教棒似乎是水到渠成的事,她说:“我从小性格比较内向,但总觉得与教师职业感觉很亲近,小时候玩耍,是在爸妈带回来的学生作业上去‘圈’字,妈妈就笑着说当个老师挺合适。”

1983年宁师专英语专业毕业后,刘晓全到东海舰队子弟学校当了一名英语教师。在美丽的东钱湖畔,她和同为教师的张国方相恋结婚。

“相比较我的外公、父母,我们这一代教师遇到了好时代!”这是刘晓全最大的感受,她有过几次可以调离教师岗位的机会,但她依旧选择踏踏实实做个一线教师,还被市教育局工会组织评为事业家庭兼型先进女教师。

“妈妈一直说,作为老师,要用心灵和学生交流,这也是我现在最大的感触。”2000年,刘晓全调到宁波职教中心。2001年,刘晓全担任班主任。军训第一天班里有个男生却没出现。翻开这个学生的档案资料,以前的老师给了他很多“散漫、调皮”等负面字眼,刘晓全给男生的妈妈打电话,希望孩子来参加军训。

第二天,男生来了,刘晓全看到他眼睛很亮,应该是个很聪明的孩子。但是,男生仍旧调皮捣蛋,甚至在一次考试时企图帮同学作弊。“我一次次找他谈心沟通,让他担任班里学生干部,找他的闪光点……”经过一段时间,男生好像变了个人,学习用功起来。三年后,他考上了杭州一所大学,后来还去瑞士留学。如今,男生在深圳工作,事业有成。“如果没有刘老师,这个孩子就毁了。”男生的爸爸一再感谢刘晓全。



第4代

留学归来投身教育事业

2014年12月,刘晓全的女儿张千里也走上了讲台。“和妈妈不一样,我是经过比较选择,最后当上老师的。”

张千里从小学习成绩优异,在填报大学志愿时,觉得当老师太清苦了,选择读华东政法大学,并在毕业后奔赴美国纽约大学读取公共管理硕士学位,语言、金融、法律领域都是她的特长。“在大学期间,我就考取了司法资格证书,还到法院、检察院实习;后来,又去外资银行、证券公司实习。”张千里告诉记者,“但是,慢慢地我发现,这些并不是我真正喜欢的工作,沉浸在我血液中、能让我投身去做的另有一份工作”。

自称“随着心走”的女孩,最终选择了到宁波城市职业技术学院任教,用英语讲授金融知识。在只比自己小三四岁的学生面前,张千里第一节课,并不是讲知识,而是放了很多照片,讲了我做学生、做志愿者那些丰富多彩的生活,后半节让学生自我介绍,这样马上拉近了和学生的距离。

有意思的是,张千里这一代教师和学生沟通充满了时代特征,“或许,因为我面对的都是大学生,我们会互相加微信微博,聊起来更像是朋友。”



第2代

清贫岁月中的坚守

第二代教师是刘晓全的父亲刘超然和母亲赵慧媛。赵慧媛是赵仲苏的独女,从小家教甚严,多才多艺。

上世纪50年代初,赵慧媛从南京的一所大学毕业,到南京市市民政局工作。1952年,慈湖中学急缺教师,校长向远在南京的赵慧媛发出支援邀请。赵慧媛和新婚燕尔的丈夫刘超然“临时”回来帮忙,只是,这一帮就是30多年。

当时,一家人住在慈城老房子中,过着清贫的日子,但是家里天天有学生进出,很热闹。“当时,爸妈很忙碌,除了教学,还要学工学农,还常去学生家中家访。”哪怕回到家中,赵慧媛夫妻也是带着学生作业回来批改,或准备教案,昏黄的灯光下,是夫妻俩埋头工作的身影。

赵慧媛夫妇对学生的爱是默默而深沉的,刘晓全回忆说:“我记得当时有些孩子家里很穷,妈妈常会叫孩子来我家吃饭,帮他交上学费。退休后,她自己省吃简用,却常年资助磐安等地贫困学生。”



大堰生态旅游区 大堰户外运动基地 欢迎您!

大堰生态旅游区位于奉化市西南,距奉化市区29公里,毗邻国家AAAAA级风景旅游区溪口。域内山水秀美,人文荟萃,是原生态旅游度假胜地。春可踏青赏花、夏可戏水纳凉、秋可丰收登高、冬可寻雪探幽。先后被评为“全国生态优美乡镇”、“宁波市最美乡村”。大堰户外运动基地可开展露营、野炊、烧烤、户外派对、采摘、赏景游览等户外休闲活动;可进行徒步穿越、登山、定向、漂流、溯溪、攀岩、速降、水上运动、山地自行车等多种户外运动项目;也可以进行真人CS地道战、军训、拓展训练、运动会、商务会议、中小学生夏令营、冬令营等团队活动。一年四季活动项目不断,是户外运动条件理想、资源丰富、设施齐全的基地。大堰户外是两轮的世界,背包的天堂。

电话:15888544936 0574-88117122

■关注下一代

免费测骨密度 (3~18岁青少年)

可预测孩子成年身高
对小儿骨骼发育水平进行客观评价和判断
通过骨密度检测可知孩子缺钙情况
活动时间:即日起至9月30日(请提前预约)

身高的孩子建立和保管成长档案,观察每年身高长幅和发育情况,发现有落差或身高突增,排查原因及时干预,身高需从小关注!

3-18周岁标准身高体重表

年龄 (周岁)	男		女	
	身高(cm)	体重(kg)	身高(cm)	体重(kg)
3	101.2	16.4	99.8	15.7
4	107.1	18.1	105.9	17.4
5	113.7	20.5	112.4	19.5
6	118.6	22.5	117	21.1
7	125.5	25.5	124.1	23.8
8	130.7	28.5	129.4	26.5
9	135.8	31.8	135	29.7
10	140.9	35.5	141.3	33.8
11	146.2	39.6	147.2	38.2
12	152.4	44	152.2	42.3
13	159.9	49.4	156	46.2
14	165.3	53.8	157.8	48.6
15	168.8	57.2	158.5	50.1
16	170.5	59.2	159	51.1
17	171.4	61	159.3	51.7
18	171.4	61.5	159.2	51.7

您的孩子身高达标吗?如果您发现孩子身高落差4cm以上应该尽早诊断、及早干预。

咨询电话:

0574-55228811

(为避免等候,请提前预约,
咨询需父母陪同)

地址:宁波市江东南路

141号锦地水岸(琴桥东)

微信公众号:
qjx-889

本中心一直以来免费为幼儿及正常